
泉直文明组〔2018〕4号
关于开展2017～2019年度市级文明单位
创建申报对象初评工作的通知

市直各系统文明办，直属和驻泉省、部属有关单位文明办：

根据《泉州市精神文明创建活动管理办法》有关规定和《泉州市精神文明建设指导委员会办公室关于开展2017～2019年度市级文明村镇、文明单位、文明校园创建申报对象考评工作的通知》（泉文明办〔2018〕6号）精神，结合省委巡视泉州发现文明建设方面存在的有关问题推动整改落实，将于近期开展2017～2019年度市级文明单位创建申报对象初评工作。有关事项通知如下：

一、考评对象

1.泉文明办〔2017〕7号文确认的2017～2019年度市级文明村镇、文明单位、文明校园创建的续报对象、新报对象中归属市直机关文明办管理的单位（见附件1）；

2.部分市委文明办委托市直机关文明办负责考评的新报对象单位（见附件1）。

二、考评标准、内容

根据《关于调整<泉州市直部门文明城市创建考核办法>的通知》（泉创文明城指〔2018〕2号）精神，部分市级文明单位创建续报、新报对象也需要参加2018年泉州市直部门文明城市创建考核。为避免重复考评，增加基层工作负担，此类单位将依照《2018年度泉州市直部门文明城市创建网上申报材料考评办法》进行考评，再将考评结果作为市级文明单位初评重要依据，不再另外开展市级文明单位初评工作。具体考评标准详见附件。

三、考评工作安排

按不同的考评方式将考评对象分为以下几类：1.属于创城考核对象的单位（见附件2）参加由市委文明办统一组织的考评，请按考评办法（见附件3）整理网上申报材料，具体考评时间及方式市委文明办将另行通知；2.不属于创城考核单位的市级文明单位创建续报对象请按泉州市文明单位测评体系（见附件4）进行自查自评，根据管理办法第二十条第一款第一项规定要求形成自评报告（初稿），于11月19日前上报市直机关文明办，市直机关文明办将组织对续报对象的自评情况抽2～3个单位进行现场考评；3.不属于创城考核单位的市级文明单位创建新报对象，市直机关文明办将于11月15日后按管理办法第二十条第一款第二项规定组织进行现场初评，初评后提出（内定）创建相对滞后名单，根据精神文明创建审核中“一票否决”的有关规定，可能被“一票否决”的单位可不予考评。

四、注意事项

1.市直各系统文明办，直属和驻泉省、部属有关单位文明办负责通知到相关参评单位，并将2类、3类单位负责同志姓名、联系方式按附件5填报，于11月12日前发送市直机关文明办电子邮箱。

2.按有关测评体系（细则）要求整理的文字、图片等，各创建申报对象要作为内业资料保管好，以备总评之用。

3.不属于创城考核单位的市级文明单位创建续报对象自评报告要加盖公章、署12月28日左右日期，于12月25日前交市直机关文明办。

市直机关文明办联系电话：28380068，电子邮箱：qzszjgwmb@163.com。

附件：1.考评名单

2.关于调整《泉州市直部门文明城市创建考核办法》的通知

3.2018年度泉州市直部门文明城市创建网上申报材料考评办法
4.泉州市文明单位测评体系

5. 市级文明单位初评2类3类单位回执表

泉州市直机关文精神文明建设领导小组办公室

                     2018年11月9日

附件1

考评名单

一、参加创城考评单位（28个）

泉州市人民政府外事侨务办公室（泉州市外事翻译与对外交流中心、泉州市华文教育中心）
泉州市审计局（泉州市审计局计算机审计中心）
泉州市统计局
泉州市行政服务中心管理委员会
中共泉州市委台湾工作办公室（泉州台湾渔民事务工作站）
泉州市国土资源局（泉州市土地整理中心、泉州市测绘管理中心、泉州市矿产资源征收管理站、泉州市地理环境监测中心、泉州市人民政府水电站库区移民开发局）
泉州市商务局
共青团泉州市委员会（泉州市希望工程办公室，泉州青年报编辑部）
泉州市民族与宗教事务局（泉州承天寺事务管理处、泉州开元寺寺务委员会、泉州清净寺管理委员会）
泉州市发展和改革委员会
泉州市体育局（泉州市老年体育活动中心）
泉州市粮食局
中国国际贸易促进委员会泉州市支会 
泉州市工商业联合会 
泉州市社会科学界联合会
泉州市物价局（泉州市价格认定局）
中共泉州市委党史研究室
泉州市信访局（泉州市信访服务中心）
泉州市残疾人联合会（泉州市残疾人康复中心、泉州市残疾人就业服务中心、泉州市残疾人托养中心）
泉州市地震局
泉州市地方志编纂委员会
泉州市归国华侨联合会（泉州市华侨服务中心）
泉州市台湾同胞联谊会
泉州市金融工作局（泉州市金融发展服务中心）
泉州市教育局
泉州市海洋与渔业局 （泉州市水产技术站、泉州市海洋与渔业环境监测站、泉州市海洋与渔业信息中心）
泉州市环境保护局（泉州市环境保护信息宣教教育中心、泉州市固体废物与化学品环境管理技术中心）
泉州市人民防空办公室（泉州市991工程处、泉州市人防指挥信息保障中心、泉州市人防设施维护管理站）
二、参加市级文明单位初评自评单位（35个）

泉州市国家安全局 
福建省197地质大队
泉州市科学技术局 （泉州高新技术产业开发区创业服务中心）
国家新闻出版广电总局六四一台
福建省公安厅交通警察总队泉州高速公路支队
国电泉州热电有限公司
泉州市老年活动中心
福建省泉州监狱
泉州市妇女儿童活动中心 
福建省泉州司法强制隔离戒毒所
泉州市不动产登记中心
泉州市科技馆
泉州市工人文化宫
泉州市不动产交易登记档案馆
泉州市教育科学研究所
泉州市人民政府发展研究中心
泉州市青少年宫
福建省泉州水文水资源勘测分局
泉州市老干部活动中心
福建省永春碧卿国有林场
泉州市知识产权局（泉州市知识产权维权援助中心）
福建省惠安赤湖国有防护林场
泉州市体育场馆管理服务中心
福建省泉州职工休养所
泉州市科技咨询服务中心
泉州市农业机械管理总站
福建省安溪白濑国有林场
福建省德化葛坑国有林场
泉州市职工中等专业学校
泉州华侨历史博物馆
泉州市环境保护科学技术研究所
中国民主建国会泉州市委员会
泉州市医疗保障基金管理中心（原泉州市医疗保险管理中心）
泉州市公共资源交易中心管理处（从市行政服务中心管委会拆分出来）
泉州市政府采购中心（从市行政服务中心管委会拆分出来）
三、参加市直机关文明办考评单位（24个）

泉州市无线电管理局（福建省泉州无线电监测分站）
泉州市数字泉州建设办公室
中国民主同盟泉州市委员会
中国民主促进会泉州市委员会
中国致公党泉州市委员会
泉州市海洋与渔业执法支队
福建省晋江坫头国有防护林场
福建省南安五台山国有林场
福建省南安罗山国有林场
泉州市科学技术信息研究所
泉州市科技开发中心
泉州市生产力促进中心
福建省洛江监狱
泉州市公路局路网监测和应急处置中心

泉州市交通工程规划建设管理处

泉州市市政公用事业管理局总工程师办公室

泉州市房地产开发经营公司

泉州市规划勘测研究院

泉州市地方发电公司

泉州市医疗废物处置中心

泉州市节能监察中心

泉州市中小企业服务中心

泉州市晋江河道堤防管理处

泉州市山美灌区管理处（泉州市南渠供水有限责任公司）

附件2
泉创文明城指〔2018〕2号
关于调整《泉州市直部门文明城市
创建考核办法》的通知
市直各有关单位：

经市领导同意，现将根据《全国文明城市（地级以上）测评体系及操作手册（2017年版）》要求调整后的泉州市直部门文明城市创建考核办法印发给你们，请认真贯彻执行。

泉州市创建全国文明城市工作指挥部

                             2018年4月2日

泉州市直部门文明城市创建考核办法
为深化创建全国文明城市，建立常态长效工作机制，发挥绩效管理的激励作用，持续提升市直机关参与全国文明创建的积极性和主动性，切实推动创建全国文明城市各项工作落小落细落实，促进城市环境秩序优化、社会文明程度提升，现调整泉州市直部门文明城市创建工作考核办法如下：

一、考核对象及分类

考核对象：党群部门33个，政府部门47个。根据任务多寡分为一类单位和二类单位。

1. 一类单位28个（承担实地测评、网上申报材料）

党群系列：市委宣传部、市委文明办、市档案局、市总工会、市侨联、团市委、市妇联、市科协；

政府系列：市商务局、市教育局、市民宗局、市公安局、市民政局、市住建局、市市政公用事业局、市行政执法局、市交通委、市林业局、市文广新局、市卫计委、市体育局、市旅游局、市国资委、市食药监局、市工商局、市行政服务中心、市地震局、市城镇集体工业联合社。 

2. 二类单位52个（承担网上申报材料）

党群系列：市委办、市人大常委会机关、市政协机关、市纪委机关、市委组织部、市委统战部、市委政法委、市委台办、市委编办、市直机关党工委、市委老干局、市委党史研究室、市委党校、市中级人民法院、市人民检察院、市台联会、市工商联、市文联、市社科联、市残联、市金联会、市计生协会、市贸促会、市红十字会、市中华职业教育社； 

政府系列：市政府办、市信访局、市发改委、市经信委、市科技局、市司法局、市财政局、市人社局、市国土局、市规划局、市农业局、市水利局、市海洋与渔业局、市审计局、市统计局、市环保局、市物价局、市粮食局、市外事侨办、市人防办、市金融工作局、市安监局、市法制办、市方志委、市供销社、市住房公积金管理中心、市质监局。 

二、考核内容

考核内容、标准依据《中共泉州市委  泉州市人民政府〈关于推动创建全国文明城市机制化常态化的实施意见〉》（泉委发〔2015〕22号）及中心城区交通秩序管理、卫生保洁、集贸市场常态化管理和占道经营管理4个配套规则、全国文明城市测评体系、全国未成年人思想道德建设测评体系要求以及各单位工作职责。（一类单位具体考评内容、标准见附件） 

三、考核方式

考核工作在市创文明城指挥部统一领导下，以实地考察、查阅审核资料2种方式进行。

1. 一类单位：实地考评和网上申报材料2项工作分值各占50%。
实地考评项目：采取月测评、暗访的形式，由市创城办联合市城市管理考评中心、市城管办监督指挥中心组织，根据月测评成绩相加平均得分。

网上申报材料：采取年考评（或根据迎检需要适时调整）、资料审核的方式。主要内容：提供参与文明城市创建工作的网上申报材料（如遇当年度无需提供网上申报材料，则以各级文明单位测评体系或中央、省、市文明委部署的重点工作要求提供）。审核方式：由市创城办联合市委文明办、市直机关工委成立考评工作组。根据各单位承担任务多寡、完成时效、完成质量等3方面因素进行评价。各单位应按测评体系要求，收集能够反映创建工作情况的规范性文件、方案计划、工作总结、说明报告，以及图片、录音、视频等各种形式的档案材料，按时报送市创城办。定档方式：市创城办根据网上申报具体要求，结合各单位指标完成情况进行评价。审核结果分符合、基本符合、不符合分别对应绩效考评A、B、C档确定得分。定档标准：符合为能按要求报送相应的材料，且材料内容充实，涉及到表格的均能按规范填写，涉及数据的，数据指标均能符合测评要求，涉及到图片的，图片均能真实反应各项工作开展情况。基本符合为能按照要求报送相应的材料，但材料不够充实或者表格未按照要求填写或者数据不准确或者图片不真实。不符合为未按照要求及时报送相关材料或者报送材料不齐全，与测评体系要求不相符合。

2. 二类单位： 考评方式与一类单位的网上申报材料审核方式相同。

四、考核结果应用

1. 纳入泉州市年度绩效评估体系

以上80个单位参与文明城市创建工作纳入单位绩效工作目标。统一列为“职能工作目标”的“重点工作”。分值占比：一类单位分值10分(实地考察5分、资料审核5分，合计权重10%），二类单位分值5分（权重5%）。以上单位所属服务窗口（办证大厅）因服务态度问题被市民投诉2次以上，直接从该单位得分扣减相应分值。市创城办负责在次年元月底将相关单位得分情况按党群系列、政府系列分别提交市直机关工委、市人社局。

2. 约谈与效能问责相结合

（1）月测评连续2次倒数第一名的，由市委常委、宣传部长（市创城指挥部副总指挥）或市政府副市长（市创城指挥部副总指挥）约谈单位分管领导。
（2）月测评连续3次倒数第一名的，由市委副书记（市创城指挥部常务副总指挥）约谈单位主要领导。

（3）月测评连续4次倒数第一名的，由市创城办报经市委、市政府同意后，提请相关问责机关按效能建设规定对责任单位的相关责任人实施问责。

五、相关要求及监督

考核过程要坚持公正、公平原则，禁止徇私舞弊。考评人员要佩带统一的工作证、记录详实、依据准确。适时邀请党风廉政监督员、市人大代表、市政协委员、各级道德模范及社会各界人士参加，加强对考核工作的监督。

本考核办法自2018年4月1日起执行。

抄送：省文明委、省委文明办，市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室，市效能办、市创建全国文明城市工作指挥部总指挥、副总指挥、成员。 

泉州市创建全国文明城市工作指挥部办公室    2018年4月2日印发
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